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CENTRUL DE RESURSE ŞI DEZVOLTARE PENTRU 
TRANSNISTRIA

Au oare drepturi deţinuţii ? 

La 23 ianuarie 2010, Asociaţia „Promo-LEX” a organizat  în s.Varniţa (r-l Anenii 
Noi)  Masa  Rotundă  dedicată  subiectului  „Drepturile  persoanelor  deţinute”. 
Evenimentul a fost găzduit de  Centrul „Asclepio”. 

Participanţi la eveniment au fost persoanele care nemijlocit s-au confruntat cu 
problema  respectării  drepturilor  deţinuţilor  în  instituţiile  specializate:  rudele 
persoanelor deţinute şi condamnate în instituţiile de detenţie regionale, avocaţi, 
un  membru  al  Consiliului  Consultativ  pentru  Prevenirea  Torturii  de  pe  lîngă 
Centrul  pentru  Drepturile  Omului  din  Moldova  şi  alte  persoane  interesate  de 
subiectul abordat.
Majoritatea participanţilor la discuţii au menţionat că în regiunea transnistreană 
drepturile persoanelor reţinute, deţinute şi condamnate nu sunt respectate, ci din 
contra sunt grav violate. Ei au confirmat că rudele lor au fost supuse diverselor 
forme de tortură, maltratărilor, ameninţărilor sau relelor tratamente pe perioada 
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aflării  lor  în  custodia  organelor  „de  drept”  regionale  (miliţie  şi  structurile  de 
securitate). Totodată, participanţii au atenţionat asupra riscului real de infecţie cu 
diverse maladii,  inclusiv HIV/SIDA şi  TBC din cauza condiţiilor  de detenţie.  În 
aceste  condiţii  deţinuţii  îşi  revendică  apărarea  drepturilor  sale  doar  prin  prin 
declararea  acţiunilor  de  protest  sub  formă  de  greva  foamei,  automutilare 
(înjunghierea abdomenului, cusutul gurii cu aţă) etc.
În acelaşi timp, majoritatea participanţilor şi-au exprimat regretul faţă de faptul 
că autorităţile constituţionale şi organele de drept nu întreprind măsuri efective 
pentru a preveni abuzurile şi rezolva situaţia.

Pe parcursul discuţiilor participanţii au împărtăşit opinii privind situaţiile în care se 
află sau s-au aflat rudele lor pe perioada detenţiei. Totodată au evidenţiat un şir 
de probleme concrete cu care se confruntă atît persoanele reţinute de structurile 
de forţă cît şi rudele acestora: necunoaşterea drepturilor fundamentale, inclusiv a 
procedurii de contestare a acţiunilor şi actelor organelor „de drept sau instanţelor 
de  judecată  regionale”,  lipsa  unui  mecanism  clar  şi  viabil  de  intervenţie  şi 
protecţie împotriva abuzurilor; accesul limitat la informaţii.  

O altă premisă pentru dezbateri a fost rolul şi activitatea apărătorilor. Participanţii 
au declarat că deşi în regiune există un şir de birouri de consultaţii  juridice şi 
avocaţi, aceştia nu depun eforturi suficiente pentru a asigura apărarea calitativă a 
clienţilor.  Mai  mult,  se  comportă  doar  ca  „asistenţi”  a  persoanei  bănuite, 
intermediari sau escroci. Rudele au menţionat că în cadrul proceselor penale au 
fost nevoite să achite sume enorme de bani „avocaţilor”, care nu au întreprins 
nimic  pentru  eliberarea  sau apărarea  clienţilor.  Alţi  participanţi  au explicat  că 
activitatea avocaţilor în regiunea transnistreană este puternic influenţată şi de 
situaţia  politică,  de  ineficienţa  mecanismelor  de  siguranţă  şi  protecţie  a 
apărătorilor, de dependenţă financiară etc., fapt ce nu le permite desfăşurarea 
normală a serviciilor juridice şi apărarea calitativă a clienţilor lor. 

La fel, în cadrul mesei rotunde, participanţii au asistat şi la o sesiune informativă 
privind  mecanismele  de  protecţie  a  drepturilor  lor  prin  prisma  Convenţiei 
Europene  pentru  apărarea  Drepturilor  Omului.  Juriştii  CRDT  au  informat 
participanţii  despre  metodele  de  sesizare  a  Curţii  Europene,  termenele  şi 
procedura în faţa Înaltei Curţi.  Acest eveniment a oferit participanţilor idei pentru 
noi  posibilităţi  reale şi  căi  alternative de soluţionare a problemelor cu care se 
confruntă ei şi rudele lor în cazurile de încălcare a drepturilor lor fundamentale.

Evenimentul a fost realizat în cadrul Centrului de Resurse şi Dezvoltare pentru 
Transnistria, proiect al Asociaţiei „Promo-LEX”, implementat cu suportul National 
Endowment for Democracy.  

Alexandru Zubco
Departamentul Juridic CRDT,  Promo-LEX
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Drepturile electorale 

La 30 ianuarie 2010, în cadrul Centrului „Asclepio”, în s.Varniţa a fost organizată 
Masa  rotundă  cu  genericul  „Drepturi  electorale”.  La  eveniment  au  participat 
persoanele interesate de subiectul dat ce locuiesc pe ambele maluri ale Nistrului. 
Participanţii  au  avut  posibilitatea  să  discute  liber  despre  drepturile  electorale, 
modalitatea  de  exercitare  a  dreptului  constituţional,  care  sunt  condiţiile  unor 
alegeri  libere  şi  corecte;  cum  ar  trebui  să  fie  un  proces  electoral  liberal  şi 
democratic;  care  este  rolul  organelor  electorale,  alegătorului,  mass-media  şi 
observatorilor în desfăşurarea procesului electoral.

În cadrul discuţiilor, participanţii au menţionat că nu au posibilitatea să perceapă 
esenţa  şi  importanţa  scrutinului  electoral  din  cauza  situaţiei  din  regiune.  În 
teritoriul de est, este interzisă agitaţia electorală, exprimarea liberă a ideilor în 
public, manifestaţiilor referitor la integritatea statului sau la alegerea unui organ 
reprezentativ al întregii ţări. Frica de a fi intimidat, persecutat, de a pierde locul 
de muncă sau de trai, precum şi propaganda anticonstituţională şi de manipulare 
sunt unele din metodele abuzive aplicate de regimul de facto pentru a determina 
populaţia să nu meargă la alegeri, au afirmat participanţii. 
Majoritatea  au  explicat  că  soluţii  pentru  respectarea  drepturilor  electorale  ale 
locuitorilor regiunii nu prea există, deoarece nu sunt create condiţii egale pentru 
desfăşurarea  alegerilor  în  regiune.  În  orice  scrutin  electoral,  autorităţile  au 
motivat lipsa unui control efectiv asupra regiunii din care considerente acestea 
nu-şi pot onora obligaţia pozitivă de a asigura şi garanta drepturile fundamentale. 
De altfel, în mare parte, cetăţenii din stînga Nistrului nu pot contribui sau decide 
viitorul lor. 
În final, participanţii s-au pronunţat pentru promovarea unor alegeri transparente 
şi  democratice,  pentru  participarea  în  condiţii  egale  la  alegeri,  inclusiv  pentru 
desfăşurarea scrutinului electoral pe întreg teritoriul ţării.
Evenimentul respectiv a fost realizat în cadrul Centrului de Resurse şi Dezvoltare 
pentru Transnistria, proiect al Asociaţiei „Promo-LEX”, implementat cu suportul 
National Endowment for Democracy.  

Alexandru Zubco
Departamentul Juridic CRDT, Promo-LEX

ONG ÎN DETALII

Nota Bene 
Această rubrică conţine materiale şi articolele elaborate de către reprezentanţi ai 
societăţii civile din regiunea transnistreană. Opiniile reflectate în materialele date,  
aparţin în exclusivitate autorilor şi nu exprimă neapărat poziţia Asociaţiei Promo-
LEX sau a finanţatorului.  Promo-LEX respectă dreptul unor autori  de a semna 
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materialele anonim sau cu pseudonim.
În continuare, vom prezenta reacţia administraţiei de la Tiraspol după Forumul  
ONG din 12-13 decembrie 2009. Materialul întitulat „Jocuri Serioase”, apărut în 
presa  controlată  şi  finanţată  de  administraţia  de  la  Tiraspol,  este  unul  din 
numeroasele reacţii de acest gen, care au apărut recent în regiune şi au drept 
scop  ameninţarea  şi  persecutarea  reprezentanţilor  societăţii  civile  din 
Transnistria. Ulterior, fără comentarii vom oferi cititorului cîteva ştiri despre alte 
activităţi  realizate  de  către  diverse  grupuri  din  regiune,  cu  suportul  finanţării  
„externe”.  Reiese  că  unele  finanţări  din  aceleaşi  surse  „ostile”  regimului  sunt 
acceptate,  iar  altele  sunt  interzise,  iar  organizaţiile  care  desfăşoară  activităţi  
legale sunt persecutate şi ameninţate.

Jocuri serioase 

În weekend, în orăşelul moldovenesc Vadul-lui-Vodă a avut loc o altă adunare a 
ONG-iştilor din Moldova şi Transnistria. Amatori de granturi occidentale şi ai altor 
pomeni  s-au  adunat  împreună  pentru  a  mai  scoate  bănuţi  pentru  proiectele 
viitorului comun al Moldovei şi Transnistriei în cadrul statului unit. Dar aici, spre 
regretul  mîncătorilor de granturi  din Transnistria,  s-a întîmplat ca în  renumitul 
basm  al  lui  Krîlov:  „Ce  vede  ochiul  nu  are  dintele”.  Nici  o  organizaţie 
neguvernamentală  transnistreană  nu  a  fost  premiată  în  cadrul  „Forumului 
societăţii civile din stînga Nistrului” pentru munca sa „titanică”. S-a dovedit că nici 
un amator de granturi nu a putut scrie un eseu despre activitatea sa cotidiană, 
nerespectînd  astfel  o  singură  condiţie  a  concursului  anunţat  de  „creatorii” 
democraţiei occidentale. Ori din lipsă de inteligenţă, ori, potrivit coordonatorului 
proiectului „Centrul de Resurse şi Dezvoltare pentru Transnistria” Natalia Gligor, 
beneficiarii granturilor nu au fost anunţaţi că pentru eseu ei vor primi tocmai o 
mie de dolari fabricaţi în Statele Unite ale Americii. Iar fără bănişori cine se va 
sforţa? În general, ideea ordinară a „Forumului societăţii civile din Transnistria”, 
organizat de Asociaţia „Promo-LEX” în parteneriat cu organizaţia „Rodoliubeţ”, cu 
susţinerea  financiară  a  organizaţiei  cehe  „People  in  Need”,  Programului 
„TRANSITION”  al  Ministerului  Afacerilor  Externe  al  Republicii  Cehe  şi  Misiunii 
OSCE  în  Moldova  a  eşuat.  Cu  alte  cuvinte,  purtaţi  întreaga  vină  domnilor 
finanţatori, pentru că dacă vreţi să obţineţi scaunele, trebuie iniţial să plătiţi. Şi, 
neapărat, întîi daţi banii.

Şezătoarea ONG-iştilor în Vadul lui Vodă a fost mai mult o adunare a plîngăreţilor. 
Beneficiarii  de  granturi  s-au  jeluit  că  înregistrarea  obligatorie  la  autorităţile 
Republicii Moldova, pe care o cer donatorii externi, este o barieră în dezvoltarea 
lor, întrucît ONG sunt nevoite să ducă o contabilitate dublă. Au vărsat lacrimi şi 
din cauza că finanţatorii cer prezentarea proiectelor în limba română sau engleză. 
Dar de unde ONG-istul să ştie aceste limbi? Tot ce pot ei, e să scrie pamflete, 
pline de greşeli gramaticale, despre cît de rău o duc ei în Transnistria, pentru a 
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cîştiga nişte dolari ca să chefuiască într-un club de noapte.

Dar cel mai mul s-au plîns ONG-iştii împotriva autorităţilor transnistrene. Chipurile 
ei, aceşti răi, ar cere acreditarea granturilor în bănci şi a ajutoarelor umanitare la 
vamă,  ar  crea  imagine  negativă  ONG  în  presa  din  Transnistria  şi  chiar  i-ar 
persecuta prin intermediul organelor de securitate.

În primul rînd, cum ar trebui să procedeze autorităţile cu cei care se ocupă de 
subminarea statului? În al doilea rînd, structurile de securitate, înainte de toate, 
execută  legile  RMN,  care  clar  reglementează  activitatea  organizaţiilor 
neguvernamentale.  Unul  din aceste acte legislative este Decretul  Preşedintelui 
RMN  nr.101  din  7  mai  2006,  care  interzice  finanţarea  organizaţiilor 
neguvernamentale  din  exterior.  În  special,  documentul  conţine  o  interdicţie 
directă  pentru  „acceptarea  de  către  organizaţiile  neguvernamentale  locale  a 
mijloacelor băneşti şi a altor bunuri din partea asociaţiilor internaţionale şi străine, 
a statelor străine, cetăţenilor acestora şi din surse anonime”. Ulerior, acest Decret 
a fost completat şi concretizat. În special, el nu se referă la organizaţiile religioase 
şi cele care nu urmăresc scopuri politice. În afară de aceasta, Sovietul Suprem al 
RMN a adoptat proiectul de lege „Privind modificarea şi completarea legilor „Cu 
privire la asociaţiile obşteşti”  şi  „Cu privire la partidele politice”, care interzice 
acceptarea mijloacelor băneşti şi a altor bunuri din partea cetăţenilor străini de 
către partide politice şi asociaţiile obşteşti ce urmăresc scopuri politice.

Cu toate acestea, plîngăreţii s-au auto-divulgat, bocind că sunt nevoiţi să ducă 
contabilitate dublă. Astfel, deşi există interdicţie, ei confirmă faptul că continuă să 
primească bani şi alte bunuri din partea asociaţiilor internaţionale şi străine şi a 
altor state.

Însă, pe lîngă plîngeri, amatorii pomenilor occidentale nu vor rata nimic.

Preşedintele  Asociaţiei  minorităţilor  bulgare  „Rodoliubeţ”  Ludmila  Nicolaeva  a 
declarat că între ONG-iştii nu există nici o solidaritate. „Deseori, - a spus ea, - 
organizaţiile neguvernamentale din regiune se ghiontesc cu coatele unul pe altul 
în  loc  să-şi  coordoneze  acţiunile  în  domeniul  rezolvării  problemelor  comune”. 
Desigur, toţi vor să rupă cu dinţii o bucată cît mai grasă din turtă gratuită, iată şi 
se îmbrîncesc unul pe altul pentru a ocupa un loc mai confortabil şi profitabil.

Congresul milogilor în Vadul lui Vodă a fost onorat de prezenţa vice-premierului 
pentru  problemele  reintegrării  Victor  Osipov.  Se  pare  că  noile  autorităţi 
moldoveneşti,  la  fel  ca  cele  vechi,  percep  rezolvarea  problemei  moldo-
transnistrene nu atît prin tratative la masa de negocieri, cît prin crearea coloanei 
a cincea în Transnistria. Vorbind cu ONG-iştii,  Osipov a declarat: „cu toate că 
societatea  civilă  din  Transnistria  activează  în  condiţii  dificile,  în  regiune  sunt 
organizaţii  destul  de active, fapt ce demonstrează că societatea trebuie să se 
manifeste în această formă şi să reuşească”.

Auzind laudă din partea acestui funcţionar moldav de rang foarte înalt, ONG-iştii, 
care mai de care în mod sentimental, au trecut la propuneri: „colaborare activă cu 
autorităţile  regiunii  transnistrene  pentru  modificarea  legislaţiei  în  domeniul 
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organizaţiilor  neguvernamentale,  promovarea  voluntariatului,  colaborarea  cu 
organizaţiile  din  dreapta  Nistrului,  precum şi  structurile  neguvernamentale  de 
peste  hotare,  crearea  unui  centru  de  resurse  pentru  organizaţiile 
neguvernametale din regiunea transnistreană care ar acorda consultaţii juridice 
profesionale”.

Una din  idei  se referea  la  constituirea  Consiliului  coordonator  al  organizaţiilor 
neguvernamentale. Directorul executiv al celebrului Centru moldovenesc pentru 
cultivarea şi multiplicarea organizaţiilor neguvernamentale de pe ambele maluri 
ale Nistrului „CONTACT”, Serghei Neicovcen, regretînd că nivelul de dezvoltare al 
ONG  din  Transnistria  este  foarte  scăzut,  a  propus  participanţilor  „Forumului 
societăţii  civile  din  Transnistria”  să-şi  concentreze  atenţia  asupra  problemelor 
actule.  „Consiliul  coordonator  trebuie  să  devină  o  verigă  între  organizaţiile 
neguvernamentale şi puterea executivă. Nu e suficient de a avea reprezentanţii 
săi  în  Consiliu,  mult  mai  important  este  crearea  mecanismelor  de  dialog  cu 
persoane  care  adoptă  decizii,  iar  sarcina  aceasta  este  dificilă”,  -  a  subliniat 
Neicovcen, făcînd aluzie ca ONG-iştii transnistreni să desfăşoare mai activ agitaţie 
în  diferite  ramuri  ale  puterii,  identificînd  persoane  care  ar  fi  de  acord  să 
colaboreze cu structurile occidentale. În orice caz, ideea ONG-iştilor transnistreni 
de a crea Consiliul coordonator a bucurat promotorii moldoveni de idei occidentale 
privind răsturnarea non-violentă a „regimurilor” incomode. Preşedintele Asociaţiei 
moldoveneşti „Promo-LEX” Ion Manole mai nu a lăcrimat în acest sens, declarînd: 
„Noi nu am aşteptat această evoluţie a evenimentelor, dar considerăm că acesta 
este  un  semnal  pozitiv.  El  demonstrează  independenţa  voastră,  bunul  simţ, 
abilităţi  de a lua decizii  responsabile”.  Şi,  chiar  dacă,  după părerea lui,  ideea 
constituirii Consiliului coordonator încă nu „s-a maturizat”, totuşi e necesar de a 
lucra în această direcţie.

Este clar că şi Moldova şi Occidentul sunt interesaţi în crearea unui centru comun 
în Transnistria, precum „Pora” din Ucraina, „Khmara” din Georgia sau „Otpor” din 
Serbia. Însă, cele mai influente structuri neguvernamentale din Moldova îşi dau 
seama că în prezent un astfel de scenariu pentru Transnistria este unul utopic. 
Totuşi,  astăzi  putem afirma că scopurile „misionarilor”  din vest în  Transnistria 
sunt îndreptate spre dezbinarea societăţii transnistrene din interior, iar la etapa 
actuală se caută posibilităţi de colaborare activă cu unii reprezentanţi ai puterii, 
care ar fi interesaţi în schimbarea situaţiei din republică. Însă, deocamdată în ţară 
există o verticală strictă a puterii, Vestul-ui îi  va fi foarte dificil  să încorporeze 
agenţi ai săi de influenţă. Şi trebuie să ne dăm seama că orice tentativă de a 
clătina  această  verticală  va  avea  drept  consecinţă  pierderea  independenţei 
Transnistriei.

  A. Galin 

 http  ://  olvia  .  idknet  .  com  /  ol  166-12-09.  htm  
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Şcoala  sportivă  dintr-un  sat  transnistrean  –  reparată  graţie 
unui grant internaţional 

Şcoala sportivă pentru copii din satul Sucleia, raionul Slobozia, Transnistria, s-a 
deschis după reparaţie. Grantul pentru lucrări de reconstrucţie a fost oferit de 
către programul IREX pentru dezvoltare internaţională, finanţat de Guvernul SUA.
Din contul grantului în şcoală au fost schimbate toate ferestrele şi uşile, a fost 
instalat mobilier nou şi oglinzi în sălile de antrenament. Potrivit reprezentantului 
organizaţiei IREX, Charles Butts, programul deja pe parcursul a 5 ani colaborează 
cu 300 localităţi din Moldova şi Transnistria, iar în ultimii ani au primit granturi 
diferite organizaţii din 10 sate din Transnistria.

„Noi le propunem să găsească o problemă actuală, care necesită a fi rezolvată. 
Locuitorii  din Sucleia au determinat pentru sine că reparaţia în şcoala sportivă 
este prioritară. Mărimea grantului a constituit 25 mii dolari. Alte 6 mii dolari au 
colectat membrii IREX din mijloace proprii. Acum tinerii sportivi se pot antrena”, - 
a menţionat Butts.

Directorul şcolii sportive din Sucleia Victor Cebotari a informat că au fost reparate 
capital sălile pentru gimnastică artistică, acrobatică sportivă şi gimnastică. El a 
menţionat că şcoala sportivă pentru copii şi tineri din satul Sucleia activează de 
cca.50 ani, reparaţia s-a început aproximativ cu 10 ani în urmă, iar finisarea ei a 
fost posibilă numai acum.

În prezent la şcoală sportivă învaţă peste 700 copii în 60 de grupe în secţii de 
gimnastică artistică, acrobatică sportivă, atletism, gimnastică sportivă şi baschet. 
Colectivul şcolii a învăţat aproape 150 maeştri ai sportului de nivel internaţional, 
maeştri ai sportului şi candidaţi în maeştri ai sportului, 1000 sportivi de categorie 
întîi, peste 4800 sportivi de categorii de masă.

http  ://  nr  2.  ru  /  pmr  /263773.  html  

  
În regiunea transnistreană s-a deschis un centru de Asistenţă 
pentru Femei 

În oraşul transnistrean Rîbniţa pentru prima dată s-a deschis Centrul de Asistenţă 
pentru  Femei.  Aceast  fapt  a  fost  posibil  graţie  iniţiativei  –  Agenţia  Serviciilor 
Sociale  „Perspectiva”,  cu  susţinerea  organizaţiei  «Winrock  Int.»  în  Moldova. 
Potrivit  directorului Centrului  de Asistenţă pentru Femei Oxana Egorova, gama 
serviciilor centrului este una variată.

„Noi  propunem  femeilor  consultaţii  gratuite  ale  specialiştilor  în  probleme 
economice, juridice şi psihologice. De asemenea, Centrul desfăşoară treninguri, la 
care se învaţă lucruri utile şi necesare în  diferite situaţii cotidiene - de exemplu, 
modul în care te poţi prezenta în timpul unui interviu cu potenţialul angajator, 
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îndeplinirea formelor de angajare precum CV” – a relatat Egorova.

Ea a menţionat că printre priorităţile activităţii Centrului vor fi programe anticriză 
şi  economice,  precum  informarea  femeilor  pentru  a  nu  deveni  victime  ale 
traficului  de  fiinţe  umane,  comportamentul  şi  protejarea  în  situaţiii  dificile. 
Conducătorul a adăugat că orice fată sau femeie poate beneficia de consultaţii 
privind iniţierea propriei afaceri, participarea la seminare instructive.

„Sarcina principală a Centrului nostru este de a demonstra femeilor, nu numai din 
Rîbniţa,  precum  şi  celor  din  raioanele  vecine  ale  Transnistriei  –  Dubăsari  şi 
Camenca, că există posibilităţi de a munci şi a trăi în oraşul natal, la baştină, fără 
a  pleca  peste  hotare”  –  a  menţionat  Egorova,  adăugînd  că  înscrierea  pentru 
consultaţia specialistului se poate face la telefonul (+ 373 555) 2 00 66. 

                                                              http  ://  nr  2.  ru  /  pmr  /266373.  html  

În continuare, reflectăm atitudinea unor participanţi la eveniment

Instrument pentru crearea podurilor
Ce este un ONG?... 

Organizaţii  neguvernamentale,  publice  şi  profesionale,  angajate  în  diverse 
activităţi ce nu sunt dependente de guvern. Nu sunt finanţate din bugetul de stat, 
nu se subordonează autorităţilor publice. Cui raportează?.. Donatorilor... De unde 
au bani donatorii ?.. Şi au mulţi bani – zeci de milioane de dolari...

Aici am ajuns la cel mai interesant moment. Noi din copilărie am fost învăţaţi că 
blestemaţii capitalişti dacă investesc în ceva bani, ei trebuie să obţină neapărat un 
profit  mare.  Sau să submineze bazele  statale  ale  altor  ţări.  Şi  astăzi  suntem 
avertizaţi  să nu credem în bunele intenţii, din partea cui nu ar veni aceastea: 
„caşcaval  gratuită  poate  fi  numai  într-o  capcană pentru  şoareci”.  Cei  care  ne 
obligă să nu credem, judecă după sine. Ei nu vor da nici  un ban, sub nici  un 
motiv. Se vor îneca în aceşti bani, vor scoate din buzunarul altora.

Între timp, în lume există numeroase persoane, organizaţii, ţări, grupuri de ţări, 
care  au  ajuns  la  concluzia  că  nimeni  nu  poate  supravieţui  izolat  pe  planeta 
Pămînt. Pentru statele cu cel mai înalt nivel de dezvoltare economică şi culturală, 
ţările vecine slab dezvoltate, cu un nivel scăzut de cultură, inclusiv cea politică, 
reprezintă o ameninţare mortală. Ameninţările din astfel  de ţări  (din “lumea a 
treia”) sunt crimele, epidemiile, guvernele extremiste şi agresive din aceste spaţii, 
ale căror şanse să vină la putere, în condiţiile unei culturi politice scăzute, sunt 
foarte mari.

Astăzi, consecinţele grave ale efectelor poluării nu pot ocoli statele prospere, dacă 
aceastea s-ar apăra fortificînd hotarele.

În cele din urmă, în ţările care niciodată n-au renunţat la Dumnezeu, sunt mulţi 
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care într-adevăr se ghidează după principiul: „iubeşte-l pe aproapele tău!”.

Nouă categoric ni se recomandă să nu credem acestor lucruri şi valori... Cei care 
au primit  educaţie fără valori  şi  de mai mulţi  ani  se conduc după o ideologie 
bădărănească, nu pot accepta ideea că există şi o altă ideologie.

Cine propune? 

La  10  decembrie  Ministerul  Securităţii  de  Stat  al  RMN  şi-a  marcat  ziua 
profesională.  Structura  respectivă  are  2  sărbători  profesionale  pe  an:  la  10 
decembrie  1917  V.I.  Lenin  a  semnat  Decretul  privind  crearea  Comitetul 
Excepţional  condus  de  Felix  Edmundovici  Dzerjinski,  iar  la  18  mai  1992  prin 
Decretul  Preşedintelui  RMN  Igor  Nicolaevici  Smirnov  a  fost  creat  Ministerul 
Securităţii de Stat în frunte cu Antiufeev Vladimir Iurievici. Atunci el se numea 
Şevţov Vadim Gheorghievici. E bine să marchezi ziua de naştere de două ori pe 
an. De două ori pe an – adunări festive, rapoarte despre noi şi noi succese (iar în 
rapoarte sunt multe cuvinte grandioase, înspăimîntătoare dar şi frumoase), grade 
militare, premii...

Iată şi ultima dată la 10 decembrie, televiziunea RMN a prezentat imagini cu o 
sală plină de tineri  bărbaţi,  bine îmbrăcaţi,  plini,  cu ochii  deştepţi  şi  ţinute de 
ofiţer.  Cît  folos  ar  fi  dacă  tot  acest  potenţial  de  cadre  ar  fi  îndreptat,  spre 
exemplu, în zootehnia şi avicultura RMN!...

Însă, nu ca simpli îngrijitori de vite sau păsări, dar ca şefi de brigadă, de echipă, 
operatori... Nivelul de educaţie al fiecăruia este destul de înalt. În decurs de un an 
ei ar putea rezolva problema asigurării republicii cu carne, ouă... Însă nu vor...

Cum ministerul nostru poate justifica menţinerea acestor numeroase cadre? În 
sală au fost prezenţi doar o parte neînsemnată din numărul total al cadrelor MGB. 
Din 1992 această armată de bărbaţi zdraveni nu a demascat nici un spion, nu a 
prins nici un diversionist. În 2007 s-au îmbărbătat, după exploziile din transportul 
public au reuşit să ceară majorarea bugetului. Dar, iarăşi pe lîngă bani...

Trebuie inventate noi  şi  noi  ameninţări  interne şi  externe la adresa securităţii 
statului?.. Pentru a convinge Preşedintele şi societatea că este necesară sporirea 
numărului  angajaţilor,  majorarea  salariilor,  alocarea  banilor  pentru  transport, 
armament, tehnică de birou, deplasări...

Uite aşa au născocit acum că cea mai mare ameninţare provine din partea ONG. 
Adică, „Revoluţiile colorate” în Kîrgîzstan, Georgia, Ucraina a fost tocmai opera 
acestor faimoase ONG. Nu este adevărat prin definiţie. Revoluţiile colorate sunt 
opera partidelor politice. Pentru scopuri politice donatorii, care lucrează cu ONG, 
categoric  nu  oferă  finanţare.  Noi  nu  primim  banii  de  la  donatori  nici  pentru 
activitatea partidului, nici pentru „Fundaţia pentru Apărarea Drepturilor Omului şi 
Politică  Efectivă”,  reieşind  şi  din  faptul  că  în  denumirea  Fundaţiei  figurează 
cuvîntul „politică”.
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Banii  pot fi  oferiţi  pentru activităţi  îndreptate spre protecţia mediului  ambiant, 
acţiuni  de  educaţie,  dezvoltarea  democraţiei  în  esenţă,  informarea  şi 
culturalizarea populaţiei, protecţia drepturilor omului, drepturilor tinerilor, copiilor, 
familiei. În acelaşi timp, rolul granturilor (banilor) nu este cel al motorului sau 
combustibilului. Pentru salarii se permite folosirea nu mai mult de 10% din suma 
alocată.  Aceasta  este  rolul  sistemului  de  aprindere.  Rolul  combustibilului  şi 
motorului trebuie să-l joace comunitatea locală.

Despre ONG în republica noastră nu era nici o informaţie, sau era în mare parte 
denaturată. De această situaţie s-au folosit cei care parazitează pe corpul statului, 
imitînd o luptă neprecupeţită cu aceşti „agenţi ai imperialismului”. Dar şi cei care 
pe tăcute au înaintat  cereri  de finanţare,  au consumat granturi  şi  au raportat 
despre  „lucruri  măreţe”.  Tot  ce  trebuie  să  faci  e  să  cunoşti  engleza  şi  să 
completezi cereri şi rapoarte.

A  fost  unul  Volodea  Ponomariov  –  preşedintele  sindicatelor  studenţeşti  din 
Universiatea de Stat din Transnistria. Printre primii a obţinut granturi foarte mari. 
Cine în republică ştie ceva despre activitatea furtunoasă a acestuia? Eu, personal, 
n-am auzit nimic. Se spune că el demult a plecat în Statele Unite.

Astfel de ONG în republică sunt multe. Nu le voi enumera. Din cauza că accesul 
donatorilor în republica noastră nu există, beneficiari de granturi şi consumatori 
de granturi pot scrie în rapoarte tot ce vor. Şi au scris... Mulţi ani. Au călătorit la 
seminare prin toată Europa şi America de Nord. Dar, în şfîrşit, şi donatorii au aflat 
despre aceasta.

În ultimii ani lucrează activ un grup de activişti din satul Parcani, raionul Slobozia, 
sub conducerea unei femei foarte energice şi curajoase – fostul director al şcolii 
medii Nicolaeva Ludmila Fiodovna. Curajul ei este condiţionat de un grad relativ 
de independenţă. Şi-a făcut deja carieră. Mai are şi protecţia din partea statului 
Bulgaria.  Unul  din  aspectele  activităţii  oamenilor  din  Parcani  este păstrarea şi 
promovarea tradiţiilor bune şi a limbii materne. Şi aici nu-i poţi acuza de politică, 
chiar dacă vrei foarte mult. Dar dacă vei încerca – vei avea numai probleme. De 
aceea şi activează ei curajos, fără a privi spre ochii ostili ai organelor, care se 
numesc „competente”.

În scurt timp activiştii au obţinut din partea donatorilor aproape 1,5 milioane de 
dolari pentru cele mai nobile scopuri. De exemplu, au reparat şi au amenajat săli 
sportive în şcoli săteşti... Avem cumva aici activitate subversivă ?..

Scopul organizaţiilor neguvernamentale este cel de a face lumea mai bună, să 
facă ca omul să fie mai bun. În mai multe ţări ONG activează demult timp şi cu 
succes. Inclusiv în Rusia, Ucraina, Moldova. Şi realizează foarte multe. Pentru că 
autorităţile au o atitudine sănătoasă faţă de organizaţiile neguvernamentale. Ele 
sunt parteneri în rezolvarea celor mai diverse şi dificile probleme ale omului. La 
noi,  în RMN, ONG nu sunt parteneri  ai  puterii  executive în întărirea autorităţii 
acestora. De aceea, cu toate că folosul ONG este evident, majoritatea din ei sunt 
nevoiţi să activeze semi-legal. Şi acest fapt e unul anormal şi urît.
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Dar, totuşi... Pe 12 – 13 decembrie în orăşelul balnear Vadul lui Vodă, ce se află 
pe  malul  drept  (Moldova)  al  Nistrului,  OSCE,  ONG „Rodoliubeţ”  şi  Ambasada 
Cehiei în RM au desfăşurat cel de-al II forum regional al ONG din Transnistria.

Autobusul a venit după noi în satul Varniţa. Acolo au venit şi circa douăzeci de 
membri şi potenţiali membri ai ONG. Puţin mai devreme, lîngă primărie au venit 
reprezentanţi ai televiziunii RMN şi demonstrativ au filmat pe fiecare dintre noi, 
parcă eram mari vedete ale Hollywood-ului. Apoi ei au urmărit autobusul cu care 
am mers prin Chişinău la Vadul lui Vodă. Acolo am fost repartizaţi în ateliere de 
lucru.  Şi,  la  începutul  acestora,  în  fiecare  atelier  a  intrat  operatorul  şi 
corespondentul televiziunii RMN filmînd pe fiecare dintre noi, senzaţia noastră a 
fost de parcă a împuşcat din automat. De sigur, aceasta era cea mai grosolană 
formă de presiune.

Acţiunile  reprezentanţilor  televiziunii  au  provocat  un  protest  legitim  şi  revolta 
participanţilor la Forum. Printre participanţi erau tineri. Ei învaţă sau lucrează. Se 
gîndesc la un viitor. Iar feţele reprezentanţilor televiziunii de stat nu promiteau 
nimic  bun.  „Şi  eu am fost  numărat,  şi  tu ai  fost  numărat,  şi  noi  toţi  suntem 
număraţi...”

La  deschidere  a  luat  cuvîntul  viceprim-ministrul  Moldovei  Victor  Osipov, 
răsponsabil  de  problemele  reintegrării  ţării.  El  a  povestit  despre  direcţiile 
principale  ale  activităţii  sale.  După părerea  lui,  trebuie  să începem rezolvarea 
conflictului transnistrean prin consolidarea măsurilor de încredere, rezolvînd cele 
mai importante probleme care crează obstacole în viaţa oamenilor de pe ambele 
maluri ale Nistrului.

Voronin numai a declarat măsuri de consolidare a încrederii. Nu a reuşit să le 
propună. Şi nu el, cel care a creat problemele, trebuie să le rezolve. Pînă acum 
mulţi au contribuit la crearea unei situaţii de confruntare şi au făcut multe lucruri 
negative. Trebuie lichidate barierele create artificial pentru circulaţia cetăţenilor şi 
a mărfurilor. Să fie deschisă circulaţia pe podul peste Nistru lîngă satul Bîcioc, 
restabilită circulaţie normală a trenurilor.

Soluţionare politică a problemei este foarte dificilă. Acum trebuie să facem totul 
pentru ca oameni simpli să nu sufere în continuare.

Activităţile  în  grup  au  fost  destul  de  interesante.  S-a  propus  discutarea 
problematicii activităţii ONG. Fiecare din cei prezenţi pe rînd s-au expus succint 
asupra problemelor şi a înaintat propuneri cum acestea pot fi rezolvate. Noi, în 
grupul nostru, am ajuns la concluzia că este necesar de a crea un Consiliu de 
coordonare  al  ONG  din  Transnistria.  Pentru  a  acorda  ajutor  organizaţiilor 
neguvernamentale,  a le apăra de atacurile din partea autorităţilor. A coordona 
activitatea, a efectua un schimb de experienţă. Şi, să orientăm donatorii.

Cum putem  explica  atitudinea  ostilă  a  administraţiei  din  Transnistria  faţă  de 
organizaţiile neguvernamentale ?.. Problema este că, independent de domeniul de 
activitate, mai devreme sau mai tîrziu, activiştii vor fi nevoiţi să colaboreze cu 
autorităţile. Şi aici ei vor descoperi nepriceperea şefilor noştri să rezolve cele mai 
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simple  probleme.  În  special,  vor  descoperi  lipsa  interesului  faţă  de  aceste 
probleme. Pur şi simplu ei nu sunt orientaţi spre rezolvarea problemelor de către 
şeful lor principal – Preşedintele RMN Igor Nicolaevici Smirnov. El aşteaptă de la 
ei cu totul altceva. Devotamentul personal, susţinerea absolută a tot ce va spune 
el.

Pentru prima dată la Forum au venit 2 femei ai căror fii sunt în izolatoarele de 
anchetă penală. Ele sunt hotărîte să-şi unească eforturile mamelor copiilor aflaţi 
în  penitenciare şi  în  armată,  drepturile  cărora sunt  încălcate.  Este teribil  să-ţi 
imaginezi  ce  probleme  vor  avea  ele  în  procesul  activităţii  lor  de  apărare  a 
drepturilor omului. Şi cum să nu le doreşti lor succese ?...

În a doua zi a forumului a avut loc un schimb de păreri  privind perspectivele 
dezvoltării  ONG în Transnistria. S-a ajuns la concluzia că este necesar crearea 
Consiliului  coordonator.  Am  delegat-o  pe  Ludmila  Fiodorovna  Nikolaeva  să 
coordoneze grupul de iniţiativă şi să pregătească chestiunile următorului forum.

Este  important  să  se  anunţe  public  scopurile  activităţii  ONG.  Să  se  asigure 
publicitatea  cît  mai  largă  a  rezultatelor  activităţii.  Ziarul  nostru  poate  ajuta 
activiştii  în această activitate. Aş vrea să recomand tinerilor să se implice mai 
activ în această activitate interesantă şi necesară. Aici sunt foarte multe de făcut 
pentru mulţi ani înainte.

               Nicolai Buceaţchi
http://dnestrnews.info/n2-49/296-instrument-navedeniya-mostov.html

Vom continua subiectul în ediţia viitoare. Încurajăm cititorii să se expună

Rezervaţia naturală „Iagorlîc” în ajun de reconstrucţie 

Despre managementul durabil al rezervaţiei „Iagorlîc” prin reconstrucţie s-a vorbit 
în cadrul Mesei rotunde, care a avut loc la Dubăsari în finele anului trecut. La 
seminar au participat reprezentanţii Ministerului Resurselor Naturale şi Controlului 
Ecologic  al  RMN,  instituţiilor  ştiinţifice,  asociaţiilor  obşteşti  ecologice, 
reprezentanţi mass-media. 

T. Sineaeva din numele organizaţiei internaţionale „Eco-Tiras -  protejarea rîului 
Nistru”  a  prezentat  un  nou proiect  care,  cu  acordul  instanţelor  de  resort,  se 
realizează pe teritoriul rezervaţiei. Organizaţia internaţională „Eco-Tiras” uneşte 
60 de ONG cu profil ecologic din Ucraina, Moldova şi regiunea transnistreană a 
Moldovei, inclusiv organizaţii din Dubăsari – „Kverkus”, „Medicii pentru Ecologie” 
şi „EDEM”. Tatiana Sineaeva şi-a exprimat speranţa că în conformitate cu planul 
de reconstrucţie vor fi prompt întreprinse acţiuni şi paşi practici pentru păstrarea 
diversităţii biologice a acestui colţ natural unic şi îmbunătăţirea bazei materiale şi 
tehnice al rezervaţiei, ca unei instituţii ştiinţifice şi de cercetare. Mai mult ca atît, 
organizatorii  planifică  seminare  tematice  şi  ştiinţifico-practice  pentru  toţi 
cointeresaţi în păstrarea mediului ambiant.    
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V. Ruşciuc, reprezentantul Ministerului Resurselor Naturale şi Controlului Ecologic 
al  RMN,  în  raportul  său  a  susţinut  aspiraţiile  ecologilor  activişti  de  a  ajuta 
administraţia rezervaţiei în soluţionarea diferitor probleme care apar în procesul 
activităţii de păstrare a naturii. Chiar astăzi, în condiţiile social-economice dificile, 
rezervaţiei naturale i se acordă un anumit suport din mijloacele fondului ecologic 
al RMN. A fost procurat utilaj şi reactivi pentru desfăşurarea cercetărilor necesare, 
a fost montată şi instalată platformă de vizitare. Vera Semionova s-a adresat la 
toţi cei prezenţi să lucreze pentru binele Patriei şi, deci, pentru plaiul natal: „Noi 
nu vom supravieţui  pe acest  pămînt  dacă nu vom păstra  landşafturi  naturale 
valoroase. Astfel de colţuri naturale s-au păstrat aşa de puţini, că trebuie să dăm 
alarma  pentru  păstrarea  lor  şi  să  educăm  populaţia  locală  privind  valoarea 
rezervaţiei prin eforturi comune”.

Potrivit lui L. Ciup – şeful Direcţiei raionale şi orăşeneşti pentru controlul ecologic 
al  resurselor  naturale  din  Dubăsari,  „rezervaţia,  unica  în  Transnistria,  fără 
îndoială, are nevoie de susţinere şi păstrare din partea statului. Pentru rezolvarea 
problemelor  curente  a  activităţii  acesteia,  noi  putem să atragem mijloace  din 
fondul local pentru ecologie”. Leonid Ivanovici a propus colaborarea ulterioară în 
această direcţie şi a promis să acorde toată susţinere în rezolvarea problemelor 
care, inevitabil, apar la nivel local. Directorul Institutului Ecologiei şi Resurselor 
Naturale  al  RMN,  I.  Capitalciuc,  în  raportul  său  a  menţionat:  „Participarea  în 
elaborarea  planului  proiectului  ne-a  determinat  să  privim  altfel  mai  multe 
probleme, dar această privire este o privire în viitor”.

În opinia mai multor participanţi, noul proiect ecologic are un potenţial mare şi, 
fără  îndoială,  întotdeauna  vor  fi  necesare  alocaţii  suplimentare  şi  o  activitate 
comună a serviciilor de stat cu suportul oamenilor de ştiinţă şi activiştilor.

Elena Stepanova, 
AO „Medicii pentru Ecologie”

ACTUAL

Persoanele şi bunurile trebuie să circule liber între cele două 
maluri ale Nistrului 
Victor Osipov, viceprim-ministru responsabil de reintegrarea ţării, a pledat în mod 
special pentru crearea condiţiilor necesare pentru libera circulaţie a persoanelor şi 
bunurilor  între  cele  două  maluri  ale  Nistrului,  precum  şi  pentru  sprijinirea 
populaţiei şi facilitarea activităţii agenţilor economici din Transnistria. Acest punct 
de vedere a fost expus în cadrul întrevederii cu Valeri Nesteruşkin, ambasador cu 
misiuni  speciale  al  MAE  al  Federaţiei  Ruse  şi  Marat  Kulahmetov,  consilier  al 
ministrului rus al afacerilor externe pentru misiuni de pacificare. În discuţie a fost 
pusă problema reglementării transnistrene, notează Info-Prim Neo cu referire la 
Serviciul de presă al guvernului. 
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Vicepremierul  moldovean  a  reiterat  deschiderea  Guvernului  pentru  dialog  şi 
colaborare în problema reglementării  diferendului  transnistrean, menţionînd, în 
particular, acţiunile menite să contribuie la întărirea încrederii şi la crearea unei 
atmosfere  mai  favorabile  pentru  desfăşurarea negocierilor  în  formatul  „5+2”.  

Osipov a evidenţiat rolul important al Federaţiei Ruse în procesul de reglementare 
transnistreană în baza respectării suveranităţii şi integrităţii teritoriale a Republicii 
Moldova. Totodată, el a optat pentru perfecţionarea mecanismului de funcţionare 
a  Comisiei  Unificate  de  Control  şi  a  celui  de  menţinere  a  păcii  în  Zona de 
Securitate.   
La rîndul său, Valeri Nesteruşkin a apreciat spiritul deschis şi constructiv al noilor 
autorităţi moldoveneşti în promovarea procesului de reglementare. Diplomatul rus 
a evidenţiat necesitatea continuării dialogului politic în problema transnistreană şi 
a pledat în favoarea intensificării consultărilor în acest sens. 

www.info-prim.md 

Problemele oamenilor simpli vor fi o prioritate în soluţionarea 
diferendului transnistrean, reprezentaţi politici ai părţilor 

Grupurile de experţi din partea Chişinăului şi Tiraspolului îşi vor începe activitatea 
pînă la sfîrşitul lunii curente. O decizie în acest sens a fost luată luni, 8 februarie, 
în  cadrul  întîlnirii  reprezentanţilor  pe  probleme  politice  în  procesul  de 
reglementare  a  conflictului  transnistrean  din  partea  Chişinăului  şi  Tiraspolului, 
vicepremierul Victor Osipov şi Vladimir Iastrebciak Moldova şi Transnistria trebuie 
să-şi înceapă activitatea pînă la sfîrşitul lunii curente, transmite corespondentul 
Info-Prim Neo din Tiraspol. 

Întîlirea a avut loc  în biroul  de la  Tiraspol  a misiunii  OSCE în R.  Moldova,  la 
iniţiativa preşedenţiei kazahe a OSCE. 

La finele întîlnirii ambasadorul Kazahstanului în R. Moldova cu reşedinţa la Kiev, 
Amangheld  Djumabaev,  a  declarat  că  şi  Tiraspolul,  şi  Chişinăul  au  demostrat 
interes reciproc pentru soluţionarea acestui conflict, care nu este doar unul intren, 
ci are şi o largă rezonanţă internaţională. În acest sens, Kazahstanul, în calitate 
de preşedinte al OSCE, este foarte interesat în soluţionarea lui. „Suntem optimişt 
şi dialogul de astăzi a demonstrat că o mişcare înainte se va produce. Desigur, nu 
se vor face toate dintr-o dată, însă primii paşi i-am făcut”, a declarat diplomatul 
kazah. 

Vicepremierul pentru problemele reintegrării Victor Osipov, a spus că procesul de 
comunicare derulează conform înţelegerilor  anterioare.  „Cred că nu trebuie să 
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pierdem din calitatea dialogului bilateral. Din cauza problemelor de ordin politic 
care persistă aici  de mult timp, noi  rămînem în dezvoltare şi  aceasta nu este 
pentru nimeni un secret. Nu trebuie să se admită tergiversarea în soluţionarea 
problemelor  vitale  cu care  se  confruntă  oamenii  simpli  din  cauza tergiversării 
problemelor cu caracter politic. Problemele oamenilor sunt o prioritate separată 
de cea a problemelor politice şi  la această etapă urmează să le abordăm mai 
intensiv.î, inclusiv pentru că chestiunile politice necesită o abordare mai amplă, în 
alt format, etc.”, a declarat Victor Osipov. 

„Sperăm foarte mult că problemele pe care le abordăm vor avea o importanţă 
deosebită  nu  numai  pentru  Tiraspol,  ci  şi  pentru  Chişinău,  pentru  că  ţin  de 
interesele locuitorilor atît  din Moldova, cît şi  din Transnistria”, a delcarat şeful 
departamentul de externe al administraţiei de la Tiraspol, Vladimir Iastrebciak. 
„Acestea sunt chestiuni care ţin de circulaţia transportului feroviar, de activitţile 
economice, ecologie, situaţii excepţionale, etc. Este un spectrul destul de larg de 
probleme, pentru fiecare dintre ele vor elaborate viziuni şi adoptate decizii”, a 
spus reprezentantul politic al Tiraspolului la negocieri. 

În  viitorul  apropiat  va  întreprnde  o  vizită  la  Chişinău  si  Tiraspol  preşedintele 
OSCE, ministrul afacerilor externe din Kazahstan, Kanat Saudabaev. 

www.info-prim.md

Ţăranii  din  Dubăsari  ar  putea  fi  impuşi  să  plătească  taxe 
ilegale pentru a-şi cultiva terenurile
Interviu cu Pavel Postică, jurist al Asociaţiei „Promo-LEX”

Cum a evoluat situaţia în vederea asigurării dreptului la libera circulaţie 
în  Transnistria  după  publicarea  raportului  Asociaţiei  „Promo-LEX”  din 
2008, în care au fost punctate impedimentele din calea realizării acestui 
drept fundamental al omului? 
La 25 iulie 2008, Promo-LEX a lansat un studiu cu privire la realizarea dreptului la 
libera circulaţie în regiunea de est a Republicii Moldova, în care am încercat să ne 
expunem opinia vis-a-vis de multiplele probleme cu care se confruntă populaţia 
din  regiunea  transnistreană  în  vederea  realizării  dreptului  la  libera  circulaţie. 
Aceste  probleme  am  încercat  să  le  aducem  constant  în  vizorul  organelor 
competente  de  a  le  soluţiona,  precum  şi  opiniei  publice,  prin  intermediul 
publicaţiilor, comunicatelor de presă, interviurilor etc. În prezent, suntem nevoiţi 
să constatăm că situaţia nu a fost schimbată esenţial şi că problemele reflectate 
în acel studiu, în mare parte, persistă pînă la momentul de faţă. Şi aici putem 
spune că responsabilitatea cea mai mare în vederea soluţionării acestor probleme 
este  pe  seama  autorităţilor  constituţionale,  deoarece  multe  probleme  sunt 
generate  de  imperfecţia  cadrului  normativ  existent  în  Republica  Moldova.  
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În ce domenii se atestă cele mai mari probleme? 
Dreptul  la libera circulaţie nu poate fi  examinat separat,  el  avînd tangenţă cu 
multe alte drepturi garantate de legislaţia naţională şi tratatele internaţionale. Mai 
mult ca atît, realizarea acestui drept ţine de patru părţi componente, cum sunt 
circulaţia persoanelor, mărfurilor,  serviciilor şi  capitalului.  Nu putem şi nu ar fi 
corect  să  încercăm  să  comparăm  problemele  existente  între  aceste  domenii, 
spunînd că aici sunt probleme mai mari, iar dincolo puţin mai mici. Este evident 
că această comparaţie, din start, este subiectivă. Totuşi, la momentul de faţă, în 
legătură cu criza economică, se atrage o atenţie sporită garanţiilor sociale şi din 
acest considerent, nu cred ca voi greşi dacă voi spune că problemele ce ţin de 
asigurarea  cu  pensii  pentru  limita  de  vîrstă  şi  problema indexării  depunerilor 
băneşti  lovesc într-o parte mai mare a populaţiei  din regiunea transnistreană. 
Totuşi şi  documentarea cu acte de identitate a persoanelor născute în regiune 
după conflict este în opinia noastră destul de dubioasă, iar consecinţele acestei 
situaţii la moment sunt destul de greu de prognozat. 

Care dintre actele normative ale Republicii Moldova îi discriminează pe 
locuitorii din stînga Nistrului, la părerea dvs.? 
Am făcut deja referire la problemele ce ţin de asigurarea cu pensii pentru limita 
de vîrstă, indexarea depunerilor băneşti, recunoaşterea actelor de stare civilă. Aş 
mai  adăuga  aici  şi  problema  trecerii  bunurilor  de  către  persoane  fizice  prin 
posturile vamale interne. Spre exemplu, dacă un cetăţean face cumpărături  la 
Chişinău, unde unele produse ar fi mai ieftine şi merge cu ele la domiciliu la Bălţi 
nu întîmpină niciun fel de dificultăţi, indiferent de preţul acestor cumpărături. Dar 
cînd vine vorba de traversarea aşa-zisei  frontiere administrative care desparte 
teritoriile  controlate  de  autorităţile  constituţionale  şi  cele  din  regiunea 
transnistreană apar diverse probleme, atît pentru locuitorii localităţilor limitrofe, 
cît şi pentru cei care nu locuiesc în aceste teritorii. Dacă pentru prima categorie 
de persoane menţionată după publicarea studiului au fost efectuate rectificări şi 
ele ar fi în drept să transporte bunuri în sumă de sub 200 euro fără achitarea unor 
taxe, atunci pentru restul cetăţenilor situaţia rămîne în suspans şi ei ar urma să 
achite  taxe  de  la  cota  zero.  Evident,  nu  se  pune  în  discuţie  necesitatea 
monitorizării segmentului respectiv pentru a evita abaterile de la legislaţie, dar 
sunt sigur că ele pot fi efectuate prin alte modalităţi decît cele interdictive. Spre 
exemplu, realizarea bunurilor aduse din regiunea transnistreană de către agenţi 
economici  fără achitarea taxelor  cuvenite urmează a fi  sancţionate,  or,  aceste 
abateri pot fi  depistate de organele de drept la aceşti  agenţi economici fără a 
interzice şi a bloca traficul produselor din regiune. 

Cu  ce  probleme se  confruntă  posesorii  de  autoturisme  cu  numere  de 
înmatriculare transnsitrene?                                              
Şi  această  problemă necesită o examinare destul  de minuţioasă,  deoarece,  în 
opinia  mea,  are  două  părţi  componente.  De  iure,  circulaţia  unor  astfel  de 
automobile pe teritoriul ţării este interzisă, precum este interzisă şi circulaţia unor 
astfel de automobile în afara teritoriului vizat. De facto, autorităţile nu întreprind 
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nicio măsură în vederea stopării acestui fenomen negativ. Totodată, urmează să 
atragem atenţia la faptul că autorităţile constituţionale au rămas indiferente şi 
fără atitudine faţă de această problemă pe parcursul a 19 ani, perioadă în care 
populaţia  din  regiune  a  fost  obligată  să  existe  în  baza  regulilor  impuse  de 
autorităţile secesioniste, iar o altă parte din populaţia ţării şi a Ucrainei au utilizat 
aceste carenţe, inclusiv, în scop de profit. Ţin să atrag atenţia la faptul că fosta 
guvernare a iniţiat unele modificări în această problemă, dar din diverse motive 
iniţiativele nu au fost duse la capăt, au fost secretizate şi nu se cunoaşte nimic 
despre soarta lor. Acest aspect, trebuie să fie luat în calcul de prezenta coaliţie de 
guvernămînt şi sper în viitorul apropiat să vedem o soluţie şi în această problemă, 
care fiind lăsată în voia soartei va conduce la urmări destul de nefaste, în joc fiind 
bunurile  (autoturismele)  a  peste  160  000  de  persoane.  

Care este situaţia locuitorilor  satelor  aflate sub jurisdicţia  Chişinăului, 
proprietari ai loturilor de pămînt dincolo de traseul Rîbniţa - Tiraspol? 
Din informaţiile de care dispunem de la aceste persoane, situaţia nu s-a schimbat. 
Există  riscul  ca  acestora să li  se  interzică  accesul  către terenuri.  Posturile  de 
control amplasate pe traseu de către autorităţile secesioniste nu au fost lichidate. 
Prin urmare, există pericolul ca în sezonul agricol 2010 ţăranii să fie impuşi de 
situaţie să plătească taxe ilegale pentru a putea prelucra terenurile. 

Ce atitudine are actuala guvernare faţă de încălcarea dreptului la libera 
circulaţie  în  Transnistria,  ce  măsuri  trebuie  să  fie  luate  şi  de  ce 
instrumente  dispune  Chişinăul  pentru  soluţionarea  problemei? 
Cred că este prea devreme pentru a face unele concluzii privind efectul măsurilor 
întreprinse de actuala guvernare. Cert este că problemele legate de conflict şi 
efectele acestuia sunt pe agenda autorităţilor. Aş face o comparaţie spunînd că 
reprezentanţii  actualei  guvernări  sunt  mai  deshişi  publicului  în  prezentarea 
problemelor nemijlocite abordate. Dacă reprezentanţii fostei guvernări spuneau că 
au discutat soluţionarea conflictului, atunci actualmente se indică şi care probleme 
au fost puse în discuţie şi trebuie să menţionăm că problema dreptului la libera 
circulaţie, pe lîngă alte probleme, este prezentă practic la orice dialog sau discuţie 
în legătură cu conflictul. Referitor la măsuri, nu am decît o sugestie. Conflictul 
transnistrean este un ghem imens de probleme, care nu vor putea fi soluţionate 
niciodată în ansamblu. Mai mult ca atît, problemele sunt create atît de autorităţile 
secesioniste  cît  şi  de  cele  constituţionale.  Din  acest  considerent,  trebuie  de 
analizat fiecare problemă în parte, de stabilit cauzele şi condiţiile ce o favorizează 
şi de întreprins acele măsuri care ar duce la soluţionarea acesteia. Aş aduce un 
exemplu: ce alte măsuri trebuie să întreprindă autorităţile pentru a achita pensia 
locuitorilor  din  regiune,  decît  să  revizuiască cadrul  normativ  care,  momentan, 
blochează această posibilitate. Soluţia este simplă, doar dorinţă şi atitudine să fie. 
Evident, nu trebuie să neglijăm nici aspectul financiar, însă, în opinia mea, acesta 
din  urmă  nu  este  cel  mai  important  cînd  vorbim  despre  probleme  legate  de 
realizarea unor drepturi. 

www.info-prim.md
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SEMNALĂRI

Deţinutul din Penitenciarul Nr. 3 de la Tiraspol a renunţat la 
greva foamei...

La 26 decembrie 2009, Promo-LEX a sesizat autorităţile constituţionale şi actorii 
implicaţi în procesul de soluţionare a conflictului transnistrean să se implice în 
vederea apărării  drepturilor  constituţionale a lui Matcenco Iurie Ion, a.n.1976, 
deţinut în Penitenciarul nr.3 de la Tiraspol, care de cca 21 zile se afla în greva 
foamei,  protestînd împotriva acţiunilor  organelor  de anchetă ale  aşa numitului 
minister al securităţii transnistrene. Pentru detalii a se vedea: www.promolex.md 
şi www.jurnaltv.md. 
Pe parcursul  acţiunii  de protesta  deţinutului,  juriştii  Promo-LEX au monitorizat 
situaţia  respectivului  şi  au  acordat  asistenţă  juridică  rudelor  lui.  Astfel,  la  21 
ianuarie 2010, Matcenco, după cca 1,5 luni a renunţat la greva foamei. Potrivit, 
concluziilor medicilor locali, starea sănătăţii acestuia este moderată, suferă doar 
de  gastrită,  dureri  abdominale,  distrofie  şi  pierdere  de  echilibru.  Rudele  au 
confirmat că în pofida „concluziilor” superficiale ale medicilor, deţinutul a slăbit cu 
cca 20 kg, are nevoie de internare urgentă într-o instituţie de profil unde să-i fie 
asigurat tratament şi asistenţă medicală specială. 
Amintim, că deţinutul Matcenco este „bănuit” de aşa numitele organe de drept în 
escrocherie în proporţii deosebit de mari, riscînd o pedeapsă de pînă la 10 ani 
privaţiune de libertate cu confiscarea averii. El a fost reţinut pe timp de noapte de 
reprezentanţii pretinsului minister al securităţii de stat de la Tiraspol şi dus pe 
malul Nistrului unde a fost ameninţat cu arma. Apoi, timp de cca 10 ore a fost 
„interogat”  cu  aplicarea  forţei  fizice  în  scopul  recunoaşterii  vinovăţiei  în  cele 
imputate.  Potrivit  rudelor,  ancheta  nu  dispune  de  probe  verosimile  care  să-i 
ateste  vinovăţia,  ea  mizînd  doar  pe  acordul  de  recunoaştere  a  vinovăţiei  lui 
Matcenco Iurie.     
Promo-LEX îşi exprimă îngrijorarea privind situaţia persoanelor reţinute, arestate 
şi deţinute în instituţiile de detenţie regionale şi solicită organelor competente, 
actorilor implicaţi în soluţionarea diferendumului transnistrean să intervină promt, 
să verifice situaţia şi să organizeze vizite inopinante în aceste instituţii în vederea 
neadmiterii cazurilor de violare a drepturilor omului.       

Departamentul Juridic
Asociaţia Promo-LEX 
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ANUNŢURI/FINANŢĂRI

Programul  Est  Est:  Parteneriat  fără   Frontiere  (PEE:PFF)  al 
Fundaţiei Soros-Moldova
I N V I T Ă  organizaţiile neguvernamentale, centrele de analiză  (think-tank), 
autorităţile  locale,  grupurile de iniţiativă  din Republica Moldovă  să   depună 
concepte de proiect, care vor fi elaborate în colaborare cu partenerii din Europa 
Centrală  şi  de Est  şi  ţările  CSI,  în  care  activează  Fundaţiile  Soros  (Fundaţiile 
pentru o Societate Deschisă). Prin această iniţiativă se va facilita colaborarea cu 
noile ţări-membre ale UE şi ţările incluse în Parteneriatul Estic în vederea sporirii 
eforturilor  societăţii  civile  din  Moldova  de  democratizare  a  societăţii  prin 
implementarea unor proiecte de colaborare.

Priorităţile Programului EE:PFF pentru anul 2010 sunt următoarele:

 Facilitarea  transferului  de  experienţă  dobîndită  în  procesul  de  aderare  a 
ţărilor-membre  ale  UE din  Europa  Centrala  şi  de  Est  spre  vecinii  estici, 
inclusiv  către  Moldova,  prin  organizarea  vizitelor  de  studiu,  seminarelor, 
conferinţelor, studiilor de caz etc.; 

 Consolidarea parteneriatului dintre societatea civilă şi factorii de decizie de 
diferite  nivele,  încurajarea  activismului  social  şi  edificarea  democraţiei 
participative în baza modelelor disponibile în ţările din regiune; 

 Sporirea capacităţilor societăţii civile prin studierea experienţelor avansate 
din regiune, asigurarea accesului la cunoştinţe şi informaţii noi, dezvoltarea 
abilităţilor de liderism etc. 

 Elaborarea unor studii şi analize comune, axate pe studierea experienţelor 
pozitive în elaborarea de politici  şi  identificarea de soluţii  întru depăşirea 
problemelor cu care se confruntă societatea moldovenească. 

Conceptul  de  proiect  nu  va  depăşi  volumul  de  2  pagini  şi  va  include:  ideea 
proiectului  (scopul  şi  obiectivele);  principalii  parteneri  ai  proiectului  şi  grupul 
ţintă;  planul  de  activităţi  al  proiectului  (calendarul  evenimentelor  şi  locul  de 
desfăşurare); impactul şi rezultatele aşteptate; suma bugetului estimativ (fără a 
include cheltuielile partenerului).

Data-limită  de prezentare a conceptelor de proiect -15 MARTIE 2010.

Conceptele  de  proiect  depuse  vor  fi  examinate  de  Consiliul  de  Experţi  al 
Programului  EE:PFF  din  Moldova  şi  de  fundaţiile-participante.  Doar  autorii 
conceptelor selectate vor fi invitaţi să  elaboreze propunerea completă  de proiect. 
Informaţia despre cerinţele programului poate fi găsită pe pagina web a Fundaţiei 
Soros-Moldova http://www.soros.md/programs/easteast. Conceptul de proiect va 
fi  prezentat  în  limba  engleză  şi  expediat  în  formă  electronică  la  următoarea 
adresă: acoretchi@soros.md.  

Pentru  informaţii  suplimentare  vă   adresaţi  către:  Ana  COREŢCHI,  Director 
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Program EE:PFF, Fundaţia Soros-Moldova, str. Bulgară 32, Chişinău; tel. 274480, 
270232; fax 27050.

Curs de instruire „Tinerii pentru drepturile lor”, Consiliul 
Naţional al Tineretului din Moldova 
Consiliul Naţional al Tineretului din Moldova anunţă concurs pentru selectarea a 
20 de tineri pentru participarea la cursul de instruire „Tinerii pentru Drepturile lor”

Scopului proiectului este: de a promova respectarea şi cunoaşterea drepturilor 
tinerilor;  de  a  dobîndi  cunoştinţe  în  domeniul  realizării  campaniilor  sociale 
focusate  pe  diminuarea  fenomenului  torturii;  de  a  crea  o  reţea  de  tineri 
multiplicatori în domeniul educaţiei pentru drepturilor omului.

Cerinţele faţă de candidaţi: 
• Experienţă sau interes în domeniul promovării drepturilor omului
• Studenţi la facultăţile de drept sau elevi ai instituţiilor preuniversitare, activişti 
în domeniul protecţiei drepturilor omului. 
• Capacitatea de lucru cu diferite categorii de participanţi 
• Motivaţie şi dorinţă de a activa în calitate de multiplicator 
• Responsabilitate şi deschidere spre învăţare continuă 
• Disponibilitatea şi angajamentul de a organiza individual seminare de informare 
cu tematica„Tortura poate fi oprită de TINEri” în instituţiile de învăţămînt 
• Vîrsta 15- 30 ani
Trainingul se va desfăşura în perioada vacanţei de primăvară în or. Chişinău. 

Persoanele interesate sunt rugate să expedieze CV-ul şi scrisoare de motivare, la 
adresa  alexmusteata@gmail.com  ,    cntm_corespondenta@yahoo.com      sau  la 
adresa mun. Chişinău, str. Puşkin 22, of. 518, pînă la data de 14 februarie 2009. 

Organizatorii  îşi  asumă  toate  cheltuielile  referitoare  la  transportul,  cazarea, 
alimentarea  precum  şi  alte  cheltuieli  aferente  pentru  buna  desfăşurare 
trainingului. 

Cursul  de instruire „Tinerii  pentru drepturile lor” este desfăşurat cu susţinerea 
financiară al proiectului „Prevenirea torturii”, finanţat de Uniunea Europeană şi co-
finanţat şi implementat de Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare.

Persoana de contact: Alexandru Musteaţa – asistent de proiect. 
E-mail: alexmusteata@gmail.com 
Telefoanele de contact: 23 51 75, 23 30 88 
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